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Bitte verwenden Sie nur dokumentenechtes Schreibmaterial!

1 Prozesse und Threads (20)

Welche Prozesszustinde gibt es und wodurch sind sie charakterisiert? Listen Sie die Zu-
stande auf und beschreiben Sie jeden Zustand kurz. (6)

Wozu dient der Process Control Block? Welche Information ist darin gespeichert? (5)




Was ist ein Prozess? Was ist ein Thread? In welcher Beziehung stehen die beiden Konzepte?

(4)

Wie unterscheiden sich User-Level Threads und Kernel-Level Threads? Nennen Sie Unter-
schiede in Realisierung und Eigenschaften. (5)




2 Synchronization (30)

Synchronisieren Sie den Verpackungsprozess der 5 Maschinen in einer Getrinke Produk-
tionslinie, wobei 12 Getranke-Dosen in einer Kartonkiste verpackt werden. Die Getranke-
Dosen werden in 2 Reihen verpackt. Die Maschinen haben folgende Aufgaben (Funktionen)
zu erfiillen:

Maschine 1:  platziert eine Kartonkiste in der Produktionslinie - Kiste_platzieren()

entfernt eine Kiste von der Produktionslinie - Kiste_entfernen()

Maschine 2:  platziert 6 Getrdnke-Dosen in der Kiste - Dosen_platzieren()
Maschine 3:  platziert 6 Getrinke-Dosen in der Kiste - Dosen_platzieren()
Maschine 4:  verschliesst die Kartonkiste - Kiste_verschliessen()

Maschine 5:  klebt das Etikett an die Kartonkiste - etikette_kleben()
Aufgrund der Ressourcenbeschrinkungen kann jeweils nur 1 Kiste in die Produktionslinie

platziert werden. Synchronisieren Sie die Arbeit der Maschinen effizient mittels Semapho-
ren! Zusitzlich zu den Operatoren P() und V() stehen folgende Funktionen zur Verfiigung:

e INIT(sem, value): erzeugt und initialisiert den Semaphor sem mit dem Wert value

e finished(): evaluiert zu TRUE wenn die Tagesschicht beendet wird, oder aus an-
deren Griinden der Verpackungsprozess gestoppt werden muss. Wenn das der Fall
ist (finished()=TRUE), dann soll die platzierte Kiste fertig abgefiillt, etikettiert,
zugemacht und entfernt werden. Erst dann beenden die Maschinen ihre Arbeit.

Passen Sie auf, dass folgende Reihenfolge eingehalten wird:
Kiste platzieren-> Dosen platzieren->Kiste verschliessen-> Kiste entfernen

Nachdem Kisten platziert und bevor die Kisten von der Produktionslinie entfernt werden,
kénnen die Etiketten geklebt werden. Achten Sie darauf, dass Funktion etikette_kleben()
parallel zu Funktion Dosen_platzieren() oder Funktion Kiste_verschliessen() ausge-
fithrt werden kann. Die Funktionen Dosen_platzieren() der Maschinen 2 und 3 kénnen
auch parallel ausgefiihrt werden.

Um den Verpackungsprozess zu optimieren, soll keine fixe Reihenfolge der Funktionen
angegeben werden.

2.1 Initialisierung




2.2 Maschinel Kiste

2.3 Maschine2 Dosen

2.4 Maschine3 Dosen




2.5 Maschine4 verschliessen

2.6 Maschine5 Etikettieren




3 Security (25)

3.1 Nennen und erkliren Sie die Threats of Security. Geben Sie
Jeweils ein konkretes Beispiel an! (5)

3.2 Erkliren Sie die Funktionsweise von Kerberos! (5)




3.4 Beschreiben Sie das UNIX Passwort Scheme! (4)

3.5 Erldutern Sie zwei Ansitze zum Angriff auf ein konventionelles
Encryption Scheme! (6)




4

Deadlock (25)

Gegeben sind zwei Prozesse, P, und P, die jeweils die Ressourcen R; und R, bendtigen.
Jede der zwei Ressourcen ist zweimal vorhanden. Bendtigt ein Prozess eine vom anderen

Prozess belegte Ressource, so wird er auf jeden Fall bis zum Freiwerden der Ressource
verzogert.

Der Fortschritt von P, und P, bei der (quasi)parallelen Abarbeitung kann als Kantenzug
zwischen den Punkten begin und end in der Grafik eingetragen werden. Die Achsenbe-
schriftung entspricht dabei der Zeilennummer des gerade auszufiihrenden Befehls.

Unterhalb bzw. links der Diagrammachsen sind Balken vorgesehen, in denen die Anforde-
rungen von Ressourcen fiir 7 bzw. P, eingetragen werden.

L.
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Tragen Sie die Anforderungen von Ressourcen fiir P, bzw. P; ein. Dabei ist anzuneh-
men, dass eine Ressource bereits ab Start der Anweisung get () als belegt gilt und
erst nach Beendigung der Anweisung free() als wieder freigegeben gilt:

2: get(R1) R, l:_:]
3.

1112134154
4: free(R1)

Sind mehrere Instanzen einer Ressource belegt, so geben Sie die zuletzt belegte In-
stanz frei.

. Umranden und schraffieren Sie in der Grafik jene Bereiche, durch die der Kantenzug

einer (quasi)parallelen Abarbeitung aufgrund von Ressourcenkonflikten nicht méglich
ist.

. Kennzeichnen Sie auf unterschiedliche Weise die Bereiche, die von einem Kantenzug

nicht passiert werden diirfen, wenn eine Abarbeitung von P, und P, deadlockfrei
erfolgen soll.

. Zeichnen Sie einen Kantenzug fiir eine giiltige, deadlockfreie Abarbeitung von P, und

P, in der Grafik ein.

. Beschriften Sie jeweils ein Kédstchen im Diagramm

mit 'A’, von welchem aus der Punkt end erreichbar ist
mit 'B’, welches unweigerlich zu einen Deadlock fiihrt

mit 'C’, welches ein nicht erlaubter Zustand ist

Achten Sie bitte darauf, dass alle Losungen gut erkennbar und die Losungen zu den Teil-
aufgaben 2 und 3 deutlich unterscheidbar sind.



Program P;: Program P;;
1: get(R1); 1: a=0;
2: a=a+b; 2: get(R2);
3: b=a#*3; 3: b=a+9;
4: get(R1); 4: get(R2);
5: get(R2); 5: c=b#*3;
6: get(R2); 6: get(R1);
7: c=atb; T: a=b*c;
8: free(R2); 8: free(R2);
9: a=b*5; 9: d=a+b;
10: free(R1); 10: free(R1);
11: free(R2); 11: d=c-3;
12: b=9; 12: a=b;
13: free(R1); 13: free(R2);
14: return; 14: return;
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